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Останніми роками спостерігається зниження врожайності плодових 
культур як на присадибних ділянках, так і в промислових насадженнях. Це 
зумовлено сукупністю факторів, головні із яких це весняні приморозки та 
посухостійкість. Виходячи з цього, все більшої популярності набувають 
плодові культури, які характеризуються стабільним плодоношенням. 
Перспективною для вирощування в України є ірга канадська (Amelanchier 
canadensis), яка характеризується високою зимостійкістю, добре переносить 
літню посуху та стійка проти багатьох шкідників і хвороб. Ірга поєднує в собі 
високі смакові якості, декоративність, а також цінні лікарські властивості. Це 
зумовлює доцільність її поширення, не лише на присадибних ділянках, а й як 
промислову культуру [3]. 

Ірга канадська належить до родини Розоцвітих (Rosaceae). Висота даної 
рослини може досягати 4-8 м у висоту та 5-6 м в ширину. Її плоди часто 
помилково називають ягода через невеликий розмір, хоча насправді за будовою 
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це справжнє яблуко. Достигають в червні, червоно-фіолетового або синьо-
чорного забарвлення. Плоди ірги можна споживати в свіжому та засушеному 
виді. Плоди застосовуються у виноробстві та консервації компотів та джемів 
[4]. 

Serviceberry, shadbush, shadblow, juneberry (червнева ягода), wild currant 
(дика смородина) – під такими назвами ірга відома [3]. Культура походить з 
Північної Америки, а саме з Канади. В сімдесятих роках минулого століття ірга 
набула промислового значення. Зазвичай її вирощують на ділянках не 
придатних для лохини. Рід  (Amelanchier Medik) налічує близько 20 видів. На 
півдні України та в Криму поширена в дикому вигляді ірга овальна 
(Amelanchier ovalis).  

Перші спроби інтродукції ірги в Україні здійснили ще в 19 столітті в 
Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна, де вперше це 
було реалізовано з іргою колосистою (Amelanchier spicata). В ході досліджень 
різних науково-дослідних установ було інтродуковано 9 видів. Це свідчить про 
високу адаптивність до погодно-кліматичних умов України [1]. 

З огляду на зростаючий інтерес до культури, найбільшої уваги 
привертають сорти канадської селекції: Смоукі, Слейт, Нортлайн, Хонейвуд, 
Тіссен, Мандам. Вони характеризуються високою продуктивністю з куща, 
крупноплідністю плодів, високою якістю, рівномірністю дозрівання. 
Сукупність цих  ознак свідчить про перспективність промислового 
вирощування [5]. 

На сьогодні зростає попит на органічну продукцію, вирощену без 
застосування пестицидів. Завдяки своїй невибагливості та стійкості до 
збудників більшості хвороб та шкідників, вона є перспективною культурою для 
органічного виробництва. Рідко потребує обрізки, окрім випадків, де необхідно 
прорідити загущення. Ірга не потребує підживлення мінерального підживлення, 
що підвищує її рентабельність. Крім того, може використовуватися як 
біоіндикатор фторного забруднення навколишнього середовища [4].  

Плоди ірги характеризуються високим вмістом антоціанів – природних 
барвників із вираженими антиоксидантними властивостями. Плоди рослин роду 
Amelanchier можна рекомендувати використовувати як харчову добавку або 
продукт у дієтичній та профілактичній терапії. Корінні американські племена 
використовували кору кореня для лікування діареї, нетравлення, надмірних 
менструальних кровотеч та для боротьби з глистами [1]. 

Окрім господарського значення, ірга має і декоративну цінність. Її листя 
просте, черешкове, яйцеподібної форми, листкова пластинка з серцеподібною 
основою, пилчастим краєм, верхівка темно-зеленого кольору, без опушення 
влітку та весною. Восени воно набуває жовто-помаранчевого або коричневого 
кольору. Завдяки цьому ірга є  цінною декоративною культурою в осінній 
період, в час коли інші культури не квітують. Завдяки особливостям своєї 
морфології її формують у вигляді куща або дерева. Вона може компактно 
розташовуватися як поодиноко , або як частина ландшафтного дизайну [2]. 
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Отже, ірга канадська є перспективною культурою для ринку та 
виробництва в Україні. Погодно-кліматичні та ґрунтові умови підходять для її 
вирощування в Україні. Стійкість до хвороб та шкідників робить її цінною 
органічною культурою як для виробників, так і для споживачів. Ірга може 
зайняти багато ніш таких як харчова, ландшафтна, фармацевтична.  
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У сучасних умовах розвитку України важливо налагодити виробництво 

високоякісного насіннєвого матеріалу. Тому одним із ключових завдань є 
оптимізація технології вирощування, що забезпечить високі показники 
врожайності зеленої маси, сіна та насіння.  

За сприятливих умов сучасні сорти стоколосу безостого можуть 
формувати біологічний урожай насіння 0,5-0,75 т/га, зеленої маси – до 53,0 т/га, 
а сіна – до 20,5 т/га, проте досягнення таких рівнів потребує суворого 
дотримання агротехніки. Отже, удосконалення агротехнічних підходів до 
вирощування стоколосу безостого з метою підвищення його продуктивності 
залишається нагальною й сучасною задачею [1]. 

Спосіб сівби та норма висіву мають вирішальний вплив на формування 
продуктивності стоколосу безостого. Особливу роль при виборі технології 
посіву відіграє ширина міжрядь, оскільки вона прямо визначає розвиток 
біомаси й насіннєву продуктивність рослин. Важливо враховувати біологічні 


